

ОТЗЫВ

об автореферате диссертационного исследования
Терещенковой Виктории Викторовны на тему: «Организация
воспитательной деятельности в российских исправительных учреждениях
для несовершеннолетних правонарушителей во второй половине XIX–
начале XX веков», представленного на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика,
история педагогики и образования

Проблема воспитания подрастающего поколения в настоящее время приоритетна в осуществлении государственной политики в сфере образования. Сейчас на государственном уровне особую значимость имеет проблема воспитания несовершеннолетних правонарушителей в детских колониях. Диссертационное исследование В.В. Терещенковой посвящено этому важному аспекту, но в контексте исторического опыта прошлого. В автореферате представлена цель исследования – сформировать целостное научное представление о процессе организации воспитательной деятельности в российских исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей во второй половине XIX – начале XX веков, которая в итоге постигнута. Также полностью решены заявленные задачи.

Исходные параметры диссертации сформулированы логично. Автором использован комплекс взаимосвязанных методов, адекватных цели, предмету и задачам исследования. Осмыслен большой пласт источников базы, представленный законодательными актами и документами нормативного характера в области уголовного права, официальными статистическими материалами, раскрывающие организацию и особенности воспитательной деятельности в исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей в изучаемый исторический период. Это дает основание для достоверной и надежной интерпретации полученных результатов.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования несомненны. Это находит отражение в положении:

а) о переходе в исправительных учреждениях с конца XIX века на новый, лично ориентированный этап организации исправления несовершеннолетних правонарушителей и его доказательственной базе на примере Сторожищенской исправительной колонии-приюте Смоленской губернии;

б) об обогащении историко-педагогического знания в сфере пенитенциарной педагогики через установление тенденций исследуемого процесса на основе репрезентации педагогически значимых особенностей социально исторического процесса и представление форм и содержания организации воспитательной деятельности в российских исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей во второй половине XIX – начале XX веков.

Основным результатом исследования является реконструкция процесса организации воспитания в российских исправительных учреждениях во второй половине XIX–начале XX веков. Она представляет значимость не только для историко-педагогической науки, но и для современной системы образования, юриспруденции и права. Обоснованная в исследовании в целостном виде организация воспитательной деятельности в российских исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей во второй половине XIX – начале XX веков создает предпосылки для адекватной трактовки процесса перевоспитания детей, преступивших закон, и использования его потенциала в современной пенитенциарной педагогике.

Также необходимо подчеркнуть, что диссертационное исследование В.В. Терещенковой прошло апробацию на международных форумах, международных научных конференциях, всероссийской и межрегиональных научных конференциях.

Немаловажным является то, что исследование получило поддержку РФФИ в рамках проекта №20-313-90023 «Внедрение методологических подходов организации воспитательной работы в колониях-приютах для несовершеннолетних правонарушителей России второй половины XIX – начала XX веков в современные специальные учреждения для детей-правонарушителей», что свидетельствует о высоком уровне проделанной работы.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация В.В. Терещенковой является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием.

Высоко оценивая содержание диссертационной работы, представленной в автореферате В.В. Терещенковой, в тоже время необходимо задать вопросы уточняющего характера:

1) на чем основываются выводы автора относительно информации о резком росте детской преступности в рассматриваемый исторический период времени (стр. 17);

2) понятие «системности» употребляется в различных контекстах Положений, выносимых на защиту: Положение 2 – система уголовного правосудия, Положение 4 – систематизирующие компоненты нравственного, трудового, умственного и физического характера, Положение 5 – данный процесс был систематизирован, Положение 6 – четко организована система воспитательных мер. Как автор соотносит эти категории?

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности основных положений и выводов диссертационное исследование В.В. Терещенковой на тему: «Организация воспитательной деятельности в российских исправительных учреждениях для несовершеннолетних правонарушителей во второй половине XIX–начале XX веков», представленное на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования, в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор исследования – Терещенкова Виктория Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, доцент,
директор Вологодского научного центра
РАО,
профессор кафедры психологии, педагогики
и социальной работы



Володина Лариса Олеговна
14 сентября 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский государственный университет»
Почтовый адрес: 16000, г. Вологда, ул. Ленина, дом 15
Телефон: +7 (8172) 72-46-45
E-mail: kanz@vogu35.ru
Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <https://vogu35.ru/>